www.elan-kazak.ru

CARRA BAJISHOB.

аРАТКИЙ ОБЗОР КАЛМИЦНОМ ПАЧАТИ В ЭМПГРАЦИИ.

Народная поговорка - "нет куда без добра" - в жизни належцкой эмиграции оправдалась в отношении ее печатного слова. Это, конечно, не значит, что печатное слово в калежцкой эмиграции широко развилось и заложило прочный бундамент для национальной литературы, но однако и то скромное, что есть сейчас, нельзя зарегистрировать за трехсотлетнее пребывание калимков в лоне Русского государства.

Тогда как за этот значительный срок в жизни калмицкого народа кет ни одного собственного, периодического, или непериодического, печатного органа, издания, десятилетнее пребывание всего каких-нибудь тысячи калмыков в эмиграции,
в условиях крайней бедноты, насчитывает несколько об'емистых книг и непериодических журналов, которые обусловили появление среди калынов профессиональных работников прессы, каковой факт тоже надо отнести к новым явлениям в его
кизни.

Сасо собой разумеется, эти факты надо отнести к прямым последствиям того, что волев судеб эта тысяча кальыков очутилась в условикх свободного духовноморального развития, в которых не оказалось тех препятствий, создававшихся русскими, их административно-политическим гнетом, в течение 300 лет не дававшим калышкам возможность собственную национальную печать, наряду с другими ограничениями национальной осмодентельности.

а отсутствие печати ведет и упрощении языка, что способствует атрофии общественной мысли, национального мозга, а последняя, в свои очередь, предопределяет исчезновение самой нации. Разушеется, это происходит не так, может быть, стройно и не так скоро, не за жизнь одного возраста, но в срои, измеряещий сотиями лет, таковые этапы и монечный результат — неизбежны.

Придавая такое значение развитив национальной печати, разущеется, что ын не межсм отретов, как ососов выранение, то немого у скроинос, то созданов этом отношении немногочисленной кальших йсиралименной в эмигралиме.

Первородство в кальщикой зыигрантской печати принадлегит рукописносу журналу "Ойрат", появившесуся в одном экземплире в 1924 г. Кимциаторами, этого: почина явинись тогдашние кальжи-студентых: С. Степанов, П. Маглинов и Э. Бурульдушов. Побудительной причиной, толкнувшей этих молодых людей на это начинание,
явинось то обстоятельство, что в том году в мизни кальщикого народа на Дону,
происходило важное событие: его насильственто пересяллии в кальщику вытокомнув Область, при чем, путем всяческих давлений, вымогалось у них подобие добровольного согласия на такое переселение. Это событие тогда живо обсукдалось и
в эмиграции. И выпуск "Ойрата" именно этому вопросу, главные образом, отчасти,
вопросу о кальщиком прифте, и посвящался.

От имени упоминутых трек студентов были посланы обращения к лицам, ногущим принять участие. Собрав достаточный материал, они предложили редакторство Д. А. Баяновой, которая и согласилась. Однако, собранный материал оказался посмященный не только двум указанным вопросам, а вышел и с материалами беллетристического характера.

Номер этот в том не году, так сказать, выдер: ал второе издание: Э. Хара-Даван и свои средства размножил его литографским способом в количестве 100 экз. и только тогда он распространийся по кальщимы колониям. Помив, с каним: волнением я его окидал и с каним интересом я распрыван этот первый кальщикий журнал.

По главным темам, вызвавшим выпуск журнала, по вопросу о переселении, высказались: С. Вая нов - за переселение и территориальное об'единение кальнов; Хара-Даван - также; мушлынов (тогда еще не совсем коммунист) - за об'единеисленися велищикся эпигрантская интеллиренция, неспотря на то, что в этом ее не все приняли участие (вспример, не участвовами в. Узанов, Я. Еслинов и В. голаев), уже впотне быта способиа выперживать пациональную периодическую

Казанось, что опыт этот должен был заставить калиникую интелеитенцию, коти миник в Чехии в лучних материальных и горольных условиях, пользоваемихся рокой поддержкой местного правительства, ванться за дальней нее развитие перацической печати. Однако, этого не случилось, как оказанось, в это полезное то вторглись элементы исчества человеческой души и больше "Ойрат" не вышел за разлада по этогу вопросу в среке "калимикой комиссии сультурных Работ-106", начинавшей тогда развивать свои работу. Натериал, собранный для эторономера был сдан иницисторами в армив Калимикой комиссии.

А надо сказать, что полент, в спысле отношения народной насен к своей наэнальной печати, быт веська благоприятный: поди еще не были так поравьно
идавлены, шивее интересовались всеп, что касалось его, все чего-то шдани, всяв слово от продставителей интетчигенции падно выслушивалось, был у нии бодв дуп, не было этого пертвящего пессинизма и отчарния, которое царит сейчас
душах собратьев...

после "Ойрата" в 1925 году поламися в свет сборыми канамимих народным силк,песень,пословиц и легенд - "Хонко" - издание г... Р. Жнига была издана на якыцком навыке (Зап-панцитовское письмо) витографским способом. Имель издав сборника народных песень,сказак и тегенд,сама по собе была очень ценной, так как материал был собран довольно случайный,без тактельной проверки и узком кругу лиц,ценность материала несколько снижалась. Илис в втому были вещены переводы с иностранного, что портило чистоту содержания.

Б развитии могодин, мосто имени, массового самосовнания, випуси от интер особиго вначения не инел потому, что лиц, инталами по извидиции илсчитивается в
играции не более десятка ченовека-два ченовека, а кроне того для рядового
пымиа содержание инги (песни и сказки), как натермая дляя чтения, иччего
вого не представлял. Все почти было внемого. По большая ценность подобнорода изваний обнарущится тогда, когда исческу современые поколеныя и
ивятся новые, незнаможне с обувацами устного творчества своего народа.
Несмотря на то, что подобные издания исло наподни информации в канцкой эниграции в смысле проявления книереса, к. УР нарустива еще два номере
онкой, при чем, как по содержания, так и по техническому соверженству, самым
ачным бым номер 5-й — перенаданный рукописный сборния, составленияй еще в

Об году повойные калемом, народные учителен Бургучи Болдыревые.
Помино этик трек номеров "Конко" в издании КиЕР вышли: "мапитанская доч"-йувиния; "метория Привоимским напижнов" -проф. "Вальнова, первая в певоде Д. Ваяновой, вторая — в переводе В. Валинова; "биыт гранцатими налимиго разговорного намка) — проф. В. В. Потвича.

Ужазание издания нидо отности и самии ценный: нераме два, как переводчесое творчество двух выдных чиснов РСР и при ток, как вещи новые для калцкой народной массы; но, опять таки, будучи изданным на магодоступном ей
аром камыщиом письме, эти книги не могии сделаться предметами чтения в
еде народа. Положение не спас и выпускценнейсей грам атими камыщкого язы-

на, так как она, будучи научно составленной, в пол па для рядового грамотея, предварительно не знаиомого с русской или какой другой

граниатикой и синтаксисом.

Кроме указанных издания, Кк. Р выпустила: в 1927 г. 1-й момер мурнала "Улан Залат", в 1923 г. - В 2 и в 1930 году - 3-2 новер. Веране два новера были изданы типографским способом, на русском взике с приложением некоторого количества патериалов и на калилири язиме, с трогий номер был издал литографским способом, без калеминого текста.

Как по внешнеку виду,так и внутреннеку содержания (равнообразному и интересному) этот мурнал удовлетворил всем требованиим современного периодического печатного органа.

Так как мурная этот явиния органом надпочитической организации, каковой нвлиется и.П.Р, в составе изей уживаются поди различных принических убещевознивительно од викот очокойнерод- вотритскогова-дотрижденом то ваничен, йин -читья и извения образи на приня водиня води ных направлений.

Эта его политическая неопределенность, позволья согрудничать внесте почти всей налыциой эмигрантской интеллигенции без различии нартий, обрежаль мурнала на некоторую неустойчивость, не встречал со стороны сотрудников нукной для сохранения мурисла жергвенной внергни. А когда упеньшились субсидии ельсии, итосние тором боротом и мол, онестоя индавинатер всноги опому вень от могли бы, путем сомообложения, сравнытельно легко выдерживать удетевленное издание очередных номеров, как например 3-й.

истати сказать, предвидение прехращении этого пуркама и заставино политически об'единенную группу ментыков-националистов вольноказачьей ориентации начать издавть свой фракциойный мурнал на началам самообложения. Резучьтатом их инициативы и явинется вилодидий нине 4-й нопероп ва в года пурныя "Мовыльные Волны".

Первые два номера "УЗ" выши под редакцией Президиума Г. Г.Р. д. выходу 3-го номера была образована "Реданционная доллегия", которая сала реорганивовалась, распределив роли: шей-редактор Уланов, члены редакции - Балиов, Реинлев, Николаев, Валинов.

В 1950 г., в издании этой де организации, вышел 1-и изизер "Пиформации", по содержанив своегу аналогичный с выподник номерали "УЗ", но без особенной к тому надобности под иным названием.

Принимся во внимание совершенное отсутствие в мизии мак михого народа ва последние 300 лет надательской деятельности (имер выиду свесские издания, ибо дуповно-рецигиозные издании быни) и поречисака униванию названии, жине јшие вс 4-5 лет вииграции в дентепьности дляР, купно отлетить историческу пропь этой организации в дене соодания малакциой нечати.

по, иси и во воимом деле, эсобенно в исмеже его, и в деительности 🐭 🗜 Сили допущены немоловаеные очибки, коточье, в порядке осмокритики, в навидание будучету, необходимо зафиненровать, ибо не только положительные достижены в дентеньности организации, но и опибии, допущенине при этоп, слукат урожели для поспедующих работников.

При втои, и подчеркиваю спово "самопритика", потопу что "являлсь членом этой оргавизации и членоп, положиван оти, именитовой, иснови и индавидоре, домв этих эшибок должен этнести и на себя, как и всиний ридовой члон эрганиза-

Развинж ошибок в исправлении исшей деятельности по 1. . . Р. по посту было две: I) не уделение достоточного внишния на издание периодической печати. При онцинува жо истоп ыл, кио киробор и истописской бенаквиресы йонкоп иирикви выдорживать по крайней мере друк-мосичный журная по типу 3-го номеря "Уб", если бы не увлежлись в инце номих румоводителей, приобретением не весьма необходивых в условиях неней живии и дорого стоющих иниг, которых, при довоньно

бессистенным приобретении, наконилось эколо 2000 томов и на сущу 60.000 фрон. Такая огронися суща уклопана на приобретении мийг, исломенользованных в нашей работе, а главное, рано или поздно, подлемащих возвращению чехам, как настоящих хозяевам.

При должной оцение значения периодической печати в деле развития сознания насси, в деле проведения того или иного направления иссервого воспитании, а главное — в деле развитии интеллитентных син в работе в исциональной прессе и им политического воспитания, при правильной использовании отпускавшихся средств, можно было за это время, поставить нашу национальную периодическую прессу на твердые ноги, приучив, втянув в чтение ее эся наму гранотную изссу, сделать свою печать необходимой потребностью читателя—кальных.

И теперь, даже по превращении ченской субсидик, если иссел была бы приучена и регулярному чтенив своего печатного органа, она могма бы выдерживать се издание подпиской. Само собой разуместей, изданием только 3-х номеров "УЗ" за 7 лет деятельности К. ПР не могла этого достигнуть; при имеванием средствах это и не было достоточно.

Накопление же на такую значительную сумму книг, при наличии в Праге достаточного количества и русския и ченских библиотек (для учащикся — нкольеме, для вврослых — публичные), явтилось излишней тратой средств и библиотека нана служила большей частью для номенного пользовании и имена значение депоративно-морального жарактера.

не говора чето не поможение и мизателново до по обощено не постанием доможением доможением обощением постанием постанием постанием постанием постанием доможением до

2-я нама ошибла, это — безнаделная борьба за старый кан: нциий пап: нциий прифт (Зая-пандитовское писько). Ворьба эта со стороны ... Р была просто уприготары, непеланием считаться с создавшимся фактическим положением вещей в имани и, в упримотве своем, немеланием считаться с бесполезной тратой сил, средств и времени, при явной спромности — и тех, и других, и третьих.

Дело в этом отношении обстоит так: кангыми, как народ, с незапаметных времен ммердий свои грамоту, на моторой, еще в пору своего свободного развитии,
успечи запожить первые основы своей инсьменной интературы, пользовались своим
особым, своеобразно красивым, но для нашей эпомт — убыстренных темпов — несмолько отстальм шрифтом. Прифт этот по немногочисленности знаков, однако, впомне
соответствующих авуковым требованиям нашей речи, впомне удовлетворителен, если не считать немоторых неудобств, как например, перпендимулирного роста
письма, замедля вщего темп письмия и необходимости особой конструкции маминок
при более широком, деловом пользовании национальных письмом и изыком.

Но есть одно обстоятельство, с который нельзя не считаться: в результате 300 летней моральной неволи во внутри-российских политических условиях в отношении национальностей, прифт этот фактически невольно заброшен нашим народом вследствие полного отсутствии применении в мизии. Една-им сейчас момно найти го среди наших современных собратьев, которые могли читать и писать на этом шрифте, тогда наи грамотность русским авфавитом, например среди домемих как мирь, достигаль в последиме годы больше 70% годового призыва.

Тании образом, книги, изданиже в эниграции на каниндом шрифте, могли быть доступивнии десятку-два человеку. При таком положении, эти издания безусловно приходится рассивтривать, как труд, не достигающий цени всякой витературы — развития массвой мнени, сознания. И курьезно то, что этот шрифт наиболее яро защидается именно теми членами помиссии, которые отрицают право каминциого народа на государственное самоустроение своей мизии. Справивается: зачем нам трудиться над восирешением заброменного шрифта, если все свои духовные и физические проявления предоставляем на усмотрение и бизговоление русского на-рода?

стати, при одит за всполнить так пинущий эти строми, булучи еще во франции, види нечилаемость среди калтыков "Конко" и, меренно скорби за расотим ков, в устивших его, написал руководитель Наср писымо с вырадением своего инения — относительно необходимости перехода на ахадемическую транскринцию, если только интересно, чтобы издания момиссии читальсь намим народом. Получил за это горячую отполедь и порицание в незиднии своего письма. По приезде своем в Чехию, я научился читать и писать (и не кам внбудь), приложия свою руку но всем изданиям момиссии, целином написал всо грамматизу проф. Потем ча, мак Валинов целиком написал "Меторию" проф. Матьмова, а черезруки насе обоек прошли все издания, но, тем не менее, я осталсь на призмании бесполемности борьбы за старый кальщими прист.

интересно отметить, что среди почти 20 человек членов и ПР, уменцик имсать и читать на этом шрифте всего 7 человек. При таком положение, издания к МР на намизиром измие иначе не приходится рассматривать, как мелание выдержать оригинальность во вне, без связи с необходимостью влияния на массу.

В результате этого, когда ім убивали вреім, деньги и силы на изданий нечитаеных иниг, народная насса нешей зниграции вот уже десять лет сидит без
духовной пищи, без поравьного руководства, без живого, родного слова, которое
они могли спышать от своих, более культурных собратьев, если последние преподносили бы свои імсли на тех знаках писька, которые им знакоды.

Случилось это от того, что руководящие делтельностью деле лица придали чрезперное значение шрифту, приравнивая, например, потеры национального шрифта — потере национального языка. В действительности не это совсем не так. Приравнивать значение народного языка с значением шрифта можно только при значительном увлечении словами. Язык, как всяхому кено, нечто неот'емперое с понятием национальной особенности; потерять намк — значит уме раствориться в составе другого народа, тогда как, народ существует и совсем без шрифта, без всяхих форм и знаков письма.

Оглядывансь не окружающую нас действительность, им видим, что не мало народов меняет неудобные форми письма на более удобные и, при том, совсем не думает терять ни совй язым, ни свои национальные особенности. Там, например, Турщия на наших главах забросила свой столетиями существований прифт, на котором создана высчительная литература и закреплены ваниме другие виды искусства; собиратся менять прифт и японцы и китайцы. И это соверженно правильно,
ибо прифт — ничто иное, как те или иные вначии, кем-то изобретенные для замрепвения слов, а через нии и имсти, на бумаге для распротеранения их. И валим не
вения слов, а через нии и имсти, на бумаге для распротеранения их. И валим не
эти значки, какими для этой цели пользованись, а самые имсли. Поэтому значки
эти должим первым долгом удовлетворять спедующим основным требованиям: меткости и удобству писания, печатания, бать легко усваиваемым народом, т. е. общедоступными. С этой точки врения, хоромо это или кудо, камыщающу народу сденался общедоступным и получим широмое распространение русский амфавит. Зауновые значении этого алфавита не противоречат камыщами звуком, а немоторые
недостатки можно, как это и делают, исправить при помощи немогочисленных уточмений

Переходя на этот шрифт за достигаей двух выгод: во-первых, приобретлен удобство для издания журналов и книг, а во-вторых, одний бросной во про сотен раз увенчиваей число явдей, когущих читать на своей языке творчества пальниких иитераторов и приобщаться и имсляй своих передовых явдей.

0 этой точии зрения им решительно осуждаем перекод в Калимциой изтонопной Области на мажиницу, ибо, если калимциий алфавит знакой ислопу количеству лиц, то не большему количеству известен, вероятно, и датиница.

Положение вещей среди исшего народа в 000Р в этом отножении таково: с первых же дней большевистской власти калимии перешли на русский приот, с этого (1930) года перешли на латиницу.

Таким образом, постольно-поскольно им не желсем быть в отношении письма в расколдении с нашей главной массой и, если латиница эта, вопреки нашем жела-

им продержится, скаден, еще ГО-20 лет, то, разументся и развилать нашу печать на этом шомфте.

Весконечно иного, конечно, влодейства делези и делают большевики, кного несчастных наших братьев они губят, но они создали хороший прецедент для будущего тек, что дали нашеку народу печать на нашек языке. Правда, изык этот, пока, укасний, покаденный, но это зависит от укснии саких работников пресси.

Уновыван ил эти две одибии в деятольности им Р,я им в коей нере ме желав уналить ценность работы этой организации, членом поторой и двилось и имие. Я днив кочу унивать этих, что сети бы не были допущемы эти ошибки, деятельность на ей мониссии инела би еще более действительные результаты.

В общественно-политической, все равно и просто культурной работе, прежде всего должна быть исно намечена цель и выбраны средства для достижения этой цели. Несоблюдение этих условий часто заставляет издей работать впустув. В этом сымоче констатирование ожибом промлого позвочиет избегать их в будущем. Тем более это важно для кольшиной интеллигенции, перед которой громовдится задачи одна важней другой.

Всестороннее обсуждение всях предпринимаетых магов в коллективной работе, уделение долиного внимания инениям и мыслям малдого члена этого коллектива, умение умерять при этом присущие всем чувства самолюбия и властолюбия, умение руководить, братски направлять, составляет в культурной коллективной работе необходимейтее условие. В деятельности кале, в этом отномении, были погрешности и положение оставляло желать лучшего.

Само собой разумеется, что умазывай на эти частичные ошибии в деятельности ль...Р,я совершенно не затрагиваю той ценнейшей работы, проделанной ем в собирании и пополнении кампышких культурных сил в эмиграции. Эта часть не относится к теме настоящей заметии, о ней им будем иметь случай поведать калищи-кому народу в своем месте и она того заслуживает.

Появление литографированного журнала "Козыльтие Волны" - органа кальнцкой политической группы "Кальнов Тангечин Туп", т.е. журнала проповедующего определенное решение национально-политической проблемы возрождения народа новая страница в жизни кальживого народа.

Нт, его создатели и издатели, консочно, гоздержимся от самоощении нашего органа. Думаем, что историку маненциой эмигрантской пресси, если только он будет,
как говорится, "беспристрастный историк", придется разбирать "Ков. Волині" в свое
вренн. Я только должен уназать, что "К.В. надартся: на членские взноси членов
редакции, а их - буквально два-три четовека, а материальное состояние их одинаковое со всеми и, тем не менее, им выпускаем за два неполных года 4-й номер.

Вто и двет мне повод говорить, что организации, не об'единенных единством поинтического убеждения ее членов, не дееспособна. Тамая организации способна,
что-то делать, пока кто-то даем со стороны средства, а коль скоро эти поступлеими препратились или, еще куже, если потребовалось тратить коть колейку на
своих карманов, то работа прекращается.

Недаром наука о зановая человеческих обществ, о культуре или цивилизации человеческого об'единения в общестре зависит от остроты тех потребностей, ради удовнетворении поторых лади вомли в общество. Чем эти потребности важное для человека, тем связь между членами общества и постоянное и крепчей. Анным стовами, чем важное и кизненно необходимее преследуемых данным обществом цель, тем члены этого общества сманинее
и энергичнее в своей работе.

Оудьба "Учан Залато", преследованием неисные, растикиме цели и "Мовывных Болн", имерцего перед собор исную и эпределенкую цель - пропаганду и защиту национально-политической идеи - разительный толу пример.

Говори о калиминой энигрантской просседиользя не упонинуть о казачьен мурнале — "Вольное брасчество". Оправеднивость требует сивеать, что по числу страниц, заполнениях материалани по калинциону вопросу, из калимцьой визик - безитеристического, публицистического и информационного характера, написаниме калимками же, безусловно этот журная прегосходит не только доссло существованые казачьи периодические печатные органы, но и собственно капанциие.

Достаточно указать, что из 97 до сих пор выпедних ноперов этого журнала в 77-и номерах встречаются перечисленного характера материалы. В этом отношений рань "ВК", как в соморазвитии работников налимикой периодической печати, так и в понулиризации калимикой национальной имели представляется искупчительной.

Подводить окончетельный итог этой роли "ВК" еще рано, ибо мурисл этот продолжает выходить, указанися работа продолжается.

Особое несто в перечие иси микой эмигрантской интературы занилает иниго испания Д-ра Хара-Давана - "Чингис-Кан, как полиоводец и его наследие". Нинга эта, будучи солидно изданной, тщательно, на основании иногих ноши источников и ценных архивных истериалов составленной, легко и стройно написанной, представляет ценное чтение не только для калижков-монголов масих, но и для специалистов по истории востоховедения вообще. Мушися полемина, поднятая по поводу этой иниги в русской эмигрантской печати всех направлений, оживления переписка отдельных специалистов, доктамы, устраивавляет по содержания этой иниги (например, у евразийцев) - вполне определянии все и энцисне этого труда.

Для колимнов оне является неклачительно интересной. И соледению, в оживленнув перекличку по поводу этой книги энекдотическим, но в то же врети грутсими
скнордом, ворвался откани двух колимнов (шарапова Вадым и Вомбекова Оснии имена их васлуживают быть отмеченним, как образцы выслей степени потери национального сознания), которые составили против этой книги постиднейший "протест", где утверждалось, что кальшим имчего общего с Чингис-Ханом, сподовательно и с монголами не имеют и иметь не желают и собрани под ской исторический
протест подписи всем нам известных, совершенно малограмотных или даже ворсе
неграмотных кальмнов в чисце 12 человек.

Лабонитно, что этот глупый докушент нашел себе место не страчицах серьезной русской выигрантской печати, да еще с одобрительным комментармыми. Инига
от этого ценности не утратила, а случай этого протеста не перестает уполинатьси в устах всех сознательных кольшегов, как алт величаймой глупости (спациальное осуждение ИМСР в "Информации", статьи И. Еслинова, Уч. Лиексевая и др.).

Ис этон, пока, свой протемы обзор понцал; всдерев, что в дальнейшен буду и стверенст и иг случай регистрировать еще и другие готовланеси издания. Тан, вапришер, пишущий эти строки инеет в гологе неотступнув мисль видеть свой сборник пер, пишущий эти строки инеет в гологе неотступнув мисль видеть свой сборник рассказов и повестей из калиндиой жизни отдечьний и ингоми; П. Валинов — свой сборник статей, помимо уже частью изданной работы по истории Казачества; Д-р Д.Н. Ваннова инеет иного переводов с русского на калиндий и наоборот, из како- вых интериалов "Джангар", переведенный на русский язык пвно долиен иметь уснех и пызвать интерес; у нее не имеются написание исторические пьесы из калиминой кизни; пользувсь случаем висказать свой дружеский совет авторие, что все переводы с русского на калиний нужно издавать на кирилице, академичестой транскрипции, кбо только в таком случае, они будут прочтемы калимами и доланы способстровать достижению одной вадами калимирай вителлигенции — имавать у наших собратьев охоту и вкус и чтению вообще.

Пошимо указаниюх, готовищихся материслов, Д-р Хара-Даман готовит в печати труд "О кочетом быте" и Д-р Б.Уланов - книгу о Донских малимиям.

Приницая во вникание, кое это, мочется ворить, что бундамент каменциой прессы, каменциой книги уже валожен и рано мям повано будет воздригнут и салый док - национальная питература. Малдый по ситам и средствам должен помнить свой долг и принять в этом участие.